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Objective questions  :-                                                             
( 1× 4 = 4) 
{ All questions are compulsory /सभी प्रश्न 
अननवार्य हैं }  
Q.1 If A is a square matrix of order 3 and 
its rank is 3 then it’s determinant is 
equal to - 
एक वर्य आव्रू्ह जिसकी कोटि 3 तथा िानत 3 
हो उसका सारणिक होर्ा -            
1) Zero  ( शून्र् )   2) non – zero ( रै्र शून्र् 
)  
Q.2 The mapping defined by 𝑓: 𝑁 → 𝑁  is 
defined by  f(x) = 4x is –  
फलन 𝑓: 𝑁 → 𝑁 िो कक इस प्रकार पररभाषित 
है कक  f(x) = 4x  होर्ा - 
1) one - one into ( एकैकी अंतःछेपी )    2) 
one - one onto ( एकैकी आच्छादक ) 
3) many one  into ( बहुएक अंतःछेपी )        
4) many one onto  ( बहुएक आच्छादक )  
Q.3  The product of the roots of the given 
equation x5 -  5x4 + 9x3 - 9x2 + 5x + 4 = 0 is 
टदए र्ए समीकरि x5 -  5x4 + 9x3 - 9x2 + 5x + 
4 = 0 में मलुों का रु्िनफल होर्ा - 
1) √4           2) - √4      3) -4          4) 4           
Q.4 The order of 1 in the group 
({1, 𝜔, 𝜔2}) is 
टदए र्ए समूह में 1 का कोटि होर्ा –  
1) 0       2) 1        3) 2        4)   3 
 Short answer questions  ( लघु उत्तरीर् 
प्रश्न )  :-                (2× 3 = 6)                                                                                       
{ Solve any two questions / ककन्हीं दो 
प्रश्नों का उत्तर दें }                                                                                                  
Q.1 Find the rank of matrix A, where   
टदए र्ए आव्रू्ह A का िानत ज्ञात कीजिए िहां 
- 

A =[
1 2 3
2 3 4
3 4 5

] . 

                                                      OR 
Determine the eigenvalue of the matrix  

A =[
3 2

−1 0
]. 

आव्रू्ह A =[
3 2

−1 0
]  के आइरे्न मान का 

ननर्ायरि कीजिए | 
Q.2 Let A and  B be subset of a set U 
then prove that ( A ∪ 𝐵 )C = AC ∩ 𝐵C . 
र्टद A & B समूच्चर् U का  उपसमुच्चर् हो तो 
ससद्र् कीजिए कक ( A ∪ 𝐵 )C = AC ∩ 𝐵C . 
Q.3 Find the roots of the following 
equation if they are in G.P. x3 -7x2 +14x -8 
= 0 . 
समीकरि x3 -7x2 +14x -8 = 0  के मूलों को 
ज्ञात कीजिए र्टद वह रु्िोत्तर श्रेिी में है | 
Q.4 Prove that the inverse of every 
element  of a group is unique . 
ससद्र् कीजिए कक ककसी समूह के अवर्व का 
प्रनतलोम अद्षवतीर् होता है | 
Long answer questions ( दीघय उत्तरीर् 
प्रश्न )  :-                                                    (2×5 
=10 ) 
{ Solve any two questions / ककन्हीं दो प्रश्नों 
का उत्तर दें }                                                                                                  
Q.1 Solve by Matrix method : 
आव्रू्ह षवधर् से हल कीजिए :  
2x1 + 3x2 + x3 = 9 
x1 + 2x2 + 2x3 = 6 
3x1 + x2 + 2x3 = 8 
                                                     OR 
With the help of elementary 
transformation find the inverse of A , 
where -  
प्रारंसभक रूपांतरि की सहार्ता से आव्रू्ह A का 
प्रनतलोम ज्ञात कीजिए िहां - 

A = [
1 2 −2

−1 3 0
0 −2 1

] . 

 
Q.2 If R is an equivalence relation in the 
set A then prove that 𝑅−1 is an 
equivalence relation in the set A. 



र्टद R समुच्चर् A में तुल्र्ता संबंर् है तो ससद्र् 
कीजिए कक  𝑅−1 भी समूच्चर् A में तुल्र्ता 
संबंर् है | 
                                                    OR 
If R , 𝑆 be an equivalence relation in the 
set X ,  then prove that R ∩ S  is an 
equivalence relation in X . 
र्टद R तथा S समुच्चर् X में दो तुल्र्ता संबंर् 
हो तो ससद्र् कीजिए कक R ∩ S  भी समुच्चर् X  
में  एक तुल्र्ता संबंर् है | 
Q.3 Solve the equation by x3 – 15x – 126 
= 0 by cardon’s  method . 
टदए र्रे् समीकरि x3 – 15x – 126 = 0  को 
कार्यन षवधर् से हल कीजिए | 
                                                             OR 
Find the value of K in the equation where 
2x3 + 6x2 + 5x + K = 0 , given that the roots 
are in arithmetic progression . 
K का मान ज्ञात कीजिए र्टद टदए र्ए समीकरि 
के मूल समातंर श्रिेी में है िहां 2x3 + 6x2 + 5x 
+ K = 0 
Q.4 State and prove  lagrange’s 
theorem. 
  लैंग्राि का प्रमेर् सलणिए एवं ससद्र् कीजिए | 
                    OR 
If G is a group and H be a non-empty 
subset of G,  then H is a subgroup G if 
only if 
a ∈ 𝐻, 𝑏 ∈ 𝐻    ⇒  𝑎𝑏−1 ∈  𝐻 𝑤ℎ𝑒𝑟𝑒 b-1 is 
the inerse of b in G . 
र्टद G एक समूह है तथा H उपसमुच्चर् है G 
का तब H उपसमूह होर्ा G का र्टद और केवल 
र्टद  
a ∈ 𝐻, 𝑏 ∈ 𝐻    ⇒  𝑎𝑏−1 ∈  𝐻 िहां b-1, b 
का प्रनतलोम है | 
 


